

七旬老人义务修路30年——

“我宁愿当这样的傻子”

农村大众报菏泽讯（通讯员许井华）菏泽市定陶区黄店镇徐庄村的徐照全老人，义务修路30年，奋力谱写了一名共产党员的初心和使命。

我宁愿当这样的傻子

徐庄村方圆几十里的人，都知道徐照全老人，为了方便村民出行，义务修路30多年，从未间断。“看着路一点点变得平整，乡亲们走得顺畅，俺心里舒坦。”老人说。

“刚开始用的材料都是从路边捡的一些碎砖头、砂石，后来就在建筑工地捡些建筑废料，自己也从用卖菜挣的钱买点水泥，这样填补的路面更结实。”徐照全说。多年来，老人有空就骑着三轮车拉上一些碎石料去修路。尤其在刚下过雨后，老人哪次也没落下，先用土把路

坑填平，等土快干的时候，再用工具把地面弄平整。为了省钱修路，老人一直省吃俭用，十几年来没买过一件新衣裳，连脚上的布鞋都有好几个补丁。

徐照全老人不止修过附近乡村公路，在通往城区的多条道路上都有他的身影，老人从来不向别人诉苦，家里几十双已经磨坏又不舍得丢的胶鞋、几十把用坏的铁锹锄头，骑坏的三四辆脚踏三轮车，都见证着一个老人的默默付出、无私奉献。

附近的村民看到徐照全在修路，都会让他到家歇歇，给他拿些水果、倒杯水，但都被他一一拒绝，他说大家的心意他心领了，但是作为一名党员，他不能要。

有人问老人：“你都这么大年纪了，在家享清福多好，天天起早贪黑的干这些，图个啥？”老人总

是笑着说，俺是一名共产党员，共产党员就该率先垂范。别人都说我傻，可是我宁愿当这样的傻子，不当那样的精人。只要我还能拿动铁锹，修路这活就一直干下去。

这些党费是我应该交的

2012年，年过六旬的徐照全光荣地加入了中国共产党，每当提到自己入党那天，老人都很激动地说：“以前一直想入党，没有机会，现在终于成为了一名党员，就该做共产党员该做的事。”入党后，老人一直考虑怎么做才能不愧对胸前的党徽。在经过考虑后，他要求一次性缴纳党费1000元，中共中央组织部直接为老人开具党费收据。捧着这份红彤彤的收据，老人家脸上笑开了花。目前，老人已经三次一次性缴纳1000元党费，三张

鲜艳的中组部党费收据映照了老人一片赤诚之心。

入了党，就想着该补补课了

20世纪70年代，徐照全高中毕业后便挑起了家庭重担，再也没有拿起过书本。现在每天出去修路时，徐照全都会携带《中国共产党章程》等资料，累了就坐下学习一会儿。“现在生活条件好了，不愁吃不愁穿，2012年又入了党，就想着该补补课了。”他每天都把报刊媒体上听到看到的新闻记到本子上。每天他都要写日记，记录一天的工作和自己思考的内容。

做好事容易，一直坚持却不容易

黄店镇敬老院的老人和徐庄小学的师生对徐照全老人赞不绝口。

每个星期，徐照全总会带着一三轮车新鲜蔬菜送到敬老院和学校。他说自己家里人少，种的菜吃不完，让大家一起尝尝鲜。“做好事容易，一直坚持却不容易，尤其是对于徐照全这样自己都不富裕的老人更不容易，这也为我们学校师生提供了一个很好的学习榜样。”徐庄小学校长李玉涛说。

2008年汶川大地震，徐照全老人得知消息后，把自己省吃俭用攒的1000元钱捐给了灾区。老人并没有退休金，仅仅是靠着种地的微薄收入。他说：“我做的事很小，他们比我更需要这些钱，我虽然年纪不小了，但是身体还算硬朗，我还能挣钱。”他的事迹先后被多家媒体报道，他多次被黄店镇党委政府评为“十佳道德模范”“最美人物”等荣誉称号。2019年6月，他被评为了菏泽市优秀共产党员。

上有喜鹊叫 下有连理枝 中有榆小宝

无棣东谷刘村：半百情侣树 三口吉祥家

无棣县水湾镇东谷刘村有这样两棵情侣树，不但两树身中间有根连理根，且两树上各有鸟窝一个，连理根上还孕育出了一棵新生命，形成了“三口之家”的吉祥模式。

“俺村这组情侣树在村中街东头，树龄50多年了，一直是有人拾柴无人折枝，所以树长得很旺。让人惊讶的是，两树连理根的正中间又长出了一棵小树，这下好了，连理树成了三口之家，按照人的年龄算，这棵小榆树今年该上幼儿园小班了。”水湾镇东谷刘

村党支部书记方子铎指着连理树笑着说。

方子铎说的“三口之家”是东谷刘村的连理榆树，两棵半搂粗的大榆树中间有一根碗口粗的树根相连。连理树树龄50多岁，连理根生长了15年左右。两大树相距2米左右，树型相仿，树身高近三丈，树干枝繁叶茂，遒劲有力，犹如一对连体孪生兄弟，苍劲挺拔，相拥而立。之前，连理根距地面1.5米左右，但近几年随着村里地基垫高，其高度有所减少。让人称奇的是，两棵树上

均有一个喜鹊窝。平时，很多游客前来参观合影，许多恋人和新婚夫妇更是期盼沾连理树的光，能够多子多福喜事连连。

巧合的是，自2017年春，两树中间的连理根上又长出了一棵小榆树，有好事儿的群众还给小榆树系上了红布，给小树起名叫：小宝。当年，村里按照当地名木古树的管理要求，将“三口之家”的榆树命名为：情侣树，实现了挂牌保护、重点管理。

农村大众报通讯员 高士东 董丙周



家乡的诗词秋韵

秋风秋阳染红了山林，染红了山楂、板栗。平邑县大山深处，成片的山楂如红云般铺在山坡上；莒南县南部山岭地带，从河边到岭顶，板栗笑开了口，吐露出红通通的果。这些红色不仅增加了山区农民的收入，也引来了城里的游人。

农村大众报记者 张天银 孙成民

数树深红出浅黄

——唐·刘禹锡《秋词》

山明水净夜来霜，
数树深红出浅黄。
试上高楼清入骨，
岂如春色嗾人狂。



◀ 莒南县洙边镇的板栗。

▲ 平邑县流峪镇红遍山坡的山楂。

